



新华通讯社重点报刊  
统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67  
主办/新华通讯社  
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net  
快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场  
邮编/210005

传真/025-84783504  
24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

本报法律顾问  
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊  
头版责任编辑 徐鹏

零售价每份1元

•南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 清明节 南京62万人出门扫墓

昨天是清明节，南京也迎来了清明祭扫的高峰。据南京市殡葬管理处统计，昨天，南京全市共62万人扫墓。

### 绕城公路铁心桥出口被封

昨天是清明节“正日子”，不过可能是由于前期不少市民已经错时扫墓，加上天气原因，昨天早上8点半左右，前往墓区的车流才逐渐多了起来，高峰一直持续到10点左右。

不过从9点半左右，返程高峰又开始。值得一提的是，不少市民返程时都选择宁丹路，结果导致该路段一直拥堵至中午12点。

为了防止车流拥堵，南京交警八大队封闭了绕城公路铁心桥出口，提醒车辆提前绕行。交警部门建议驾车扫墓的市民往返最好从机场高速绕行，避免给宁丹路铁心桥“添堵”。

### 不少人趁假期回宁祭扫

昨天，市民张先生一家到墓园为逝去的父亲扫墓，“平时大家工作都忙，我们弟兄6个，想要聚起来一起给父亲扫墓也不容易。昨天，在上海工作的弟弟一家人赶回来，所以今天全家20多口人一起来墓园了。”

普觉寺墓园负责人介绍，昨天有8.6万人进该墓园扫墓，其中外地牌照的车子有不少，趁着清明节放假回家祭祖。

南京市殡葬管理处有关负责人表示，至此，南京全市祭扫人数已接近400万人，预计到明天一定会超过400万人，这意味着今年清明期间的祭扫已达到九成。

通讯员 陈兴民  
现代快报记者 王瑞 项凤华

## 墓价调查

昨天是清明节，不少市民选择在这一天为逝去的亲人购买墓地落葬，墓价再次成为大家关注的焦点。现代快报记者走访中发现，不少市民抱怨“葬不起”“墓价比房价还贵”。不过，殡葬部门的统计显示，南京自从实行“一墓一价”政策后，墓价已两年没上涨，平均墓价大约在1.8万左右。为何官方数据和老百姓的感受有如此大的差距？究其原因，传统丧葬观念是背后推手。现代快报记者 项凤华 徐岑

### 南京三大公墓墓地销售情况

|       |  |
|-------|--|
| 雨花功德园 | 去年选择生态葬、壁葬、传统墓葬各占1/3，传统墓葬均价在八九万元                   |
| 普觉寺墓园 | 去年选择生态葬的不到10%，90%选择传统墓葬，选择3万元以下的不足10%，选择四五万元的超过80% |
| 隐龙山墓园 | 去年卖出819座墓穴，三四万元的墓占了总量的70%                          |

南京墓地均价1.8万，几千元至几十万不等，市民陷“高价墓买不起，平价墓看不上”的尴尬境地

# 四五万元的卖得最好 万元以下反而不好卖

## 现状

### 实行“一墓一价”南京墓价两年没涨

昨天上午，在普觉寺墓园的业务大厅，现代快报记者看到不少市民正在咨询墓穴价格。墙壁上，悬挂着三块公墓服务收费价目表，公布的墓型多达40种，价格在2万元以下的墓仅1种，1.39m<sup>2</sup>卖1.98万；2万元以上的有4种，面积从1.19m<sup>2</sup>至1.84m<sup>2</sup>不等，均价2.6万；3万元以上的有5种；其他都在4万元以上，其中6万元以上

的有7种，以面积1.24m<sup>2</sup>计算，每平米的墓地达6万，远超新街口的房价。价位高低与墓型、石材、面积、方位、朝向等有关。

“这个收费价目表两年前就在挂上了，各种类型的墓地明码标价。”普觉寺墓园有关负责人告诉现代快报记者，自从实行“一墓一价”政策后，这两年墓地价格一直没有调整过。

现代快报记者了解到，为降低土地资源的消耗，国家层面的

殡葬改革并不鼓励老百姓用墓葬形式安葬骨灰，所以对公墓用地审批也严格限制。再加上随着土地资源不断减少、维护成本不断提高，公墓必须拿出部分墓地和墓型满足高端需求，来支撑公墓的发展。“我们已经把园区里的边边角角都开发出来，希望能撑个三五年。”周立平说。而龙王山墓园目前仅剩下1亩地，面临闭园的境地。

### 如何破解“葬不起”

#### 著名主持人吴晓平：

“我的祖母、母亲、岳父、岳母、嫂子都是生态葬”

居高不下的墓地价格直接导致一些市民陷入“高价墓买不起，平民墓看不上”的尴尬境地。“毕竟是百年之后的安身地，马虎不得。我们来给长辈买墓，不觉得孝心不够。前来看85岁外公看墓的小丁很无奈。”

节目主持人吴晓平认为大操大办不如厚养薄葬。“我的祖母、母亲、岳父、岳母、嫂子都是生态葬。以前有人问我，你难道穷得连一块墓地都买不起吗？连这点孝心都没有吗？我当时听了很生气。”他表示，丧葬形式不是传统

雨花功德园负责人阮锋：文化素质越高，观念越开放，越能接受生态葬

阮锋说，观念越开放，越能接受各种生态墓葬方式。

现代快报记者了解到，“三不留”实施一年，南京全市仅有36户领取了千元奖励，很多人一时难以接受“不留名”。绿色殡葬期待突破，有人建议，为了减轻子女的舆论压力，不如把这1000元在逝者生前就补贴给本人，“让老人自己选择身后事的安排，避免子女被人说不孝。”

## 新风

### 八项规定刹住“奢侈墓葬”风 十几二十万元的豪华型墓销量降半

不可忽视的一个新现象是，“八项规定”发布以来，狠刹奢侈风气，要求丧事从俭，使得十几二十万元的豪华型墓销量降半。

雨花功德园将更大的营销力度放在壁葬、树葬等节地葬式上，顺应这股节俭风潮。该墓园



清明节，墓价再次成为人们热议的话题 CFP供图



## 出行

### 预计今天10点迎返程高峰

交管部门建议错时错峰出行

今天是清明小长假的最后一天，全省高速将迎来返程高峰。现代快报记者从江苏省高速公路联网营运管理中心了解到，如果返程车流量非常大，导致车辆拥堵严重，将视情况留通行过渡时间。

### 预计返程高峰今天10点开始

据江苏省高速公路联网营运管理中心的统计，4月4日的车流量为224万辆。

记者从交管部门获悉，预计今天从早上7点钟开始，全省高速将逐步迎来大车流，返程高峰预计会从上午10点钟开始。尤其南京二桥、江阴大桥、苏通大桥、G42沪蓉高速苏锡段、G2京沪高速泰州至无锡段、G15沈海高速南通至苏州段、G15w常台高速返程方向将会出现车多缓行现象，建议广大驾驶人员错时错峰返程。

(1)去城北:经G42沪蓉高速进南京城，在麒麟枢纽处下沪蓉高速，转G2501南京绕越高速，经(栖霞收费站)玄武大道进城。

(2)去城南:经G42沪蓉高速进南京城，在麒麟枢纽处下沪蓉高速，转G2501南京绕越高速，转S87南京支线，S88机场高速等入城。出城亦可选择上述线路。

### 交管推荐南京境内绕行线路

南京交管部门表示，从往年情况来看，今15:00至20:00全市将迎来返城高峰时段，建议广大驾驶人员提前规划出行线路，合理安排时间，尽量避开高峰时段，选择错峰出行。

一、在返城高峰时段内，过江车友请避开长江二桥、长江大桥，请从长江四桥和长江三桥过江返城。

当长江二桥由北向南进城方向发生拥堵时，从宁扬、宁淮、宁洛高速返程的车友可选择以下道路避开长江二桥。

(1)宁扬高速:可选择在宁扬高速新篁互通经绕越高速东北段长江四桥过江(绕行里程增加约5km)。

(2)宁淮高速:可选择在宁淮高

## 天气

### 春回春又去，明天最低5℃

今天是小长假最后一天，天气仍然不给力。不仅降雨持续，还将迎来大风降温天气，明天江苏北部还将出现霜冻。

### 大风、降雨、降温 清明时节就是这节奏

昨天的清明节，全省基本是雨纷纷的节奏，由于对流天气发展旺盛，下午1点左右开始，苏州昆山以及上海一带突遭对流单体袭击，出现冰雹天气。随后，另一波强对流云系从常州气势汹汹赶去，当地气象部门还发布了雷电预警。

今天，全省淮北地区的雨水渐止，但其他地区阴有阵雨或雷雨，其中淮河以南地区雨量中到大，局部暴雨，此外，今天的偏东风最大可达5级阵风6级。

明天全省天气转好，但气温将进一步降低，全省最高温仅10℃左右，早晨沿淮北地区的最低温仅4℃，可能出现霜或霜冻。后天早晨气温会创近期新低，除苏南5℃外，其他地区只有2~3℃，南京也可能出现霜冻。

从最初似夏的炎热，到小长假前期归来的春天的频率，再到今天倒带回秋冬天气，这一周，南京经历

### 南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨，雨量中等，南部地区局部大雨，东北风4级左右，逐渐增强到5级阵风6到7级，6~12℃

明天 阴有阵雨，5~7℃，东北风3~4级，气温有所回升。